



(接1版)

一路走访,风景各异。

沿着白马河,走进文县铁楼乡草河坝村,红檐白脊的木屋依山而建,同心广场四根刻有“池哥昼”面具的立柱十分醒目。在白马民俗文化博物馆里,生活器皿、民族服饰、歌舞面具等展品,让游客沉浸式了解生生不息的白马民俗文化;

步入康县长坝镇山根村,蛰居在群山的屋舍内延伸出一条乡间小路,路边打铁房、榨油房、石磨陶艺馆等各类民俗文化体验场所镌刻着农耕痕迹,吸引了周边游客纷至沓来;

驻足于徽县嘉陵镇田河村,由153棵千年树龄组成的古银杏群落与村落相映成趣,“村在林中,林在村中”的图景早已落地成诗;

一山一水,造就了千村千面的地理空间;一砖一瓦,散发着原汁原味的乡土气息;一村一特,唤醒了游客悠悠乡愁。

在开发乡村旅游的过程中,陇南市立足资源禀赋,擦亮生态底色,最大程度保留了特色、彰显了个性,开发了集康养度假、休闲农业、田园旅居等业态于一体的综合乡村游产品。

一时间,乡村拐角处的咖啡馆里有人透过窗户观景,山脚下精品民宿有人歇于庭院惬意闲谈,不同村落里游走着来自外地的研学团队……一个个兼具古朴面貌和年轻气质的旅游村庄跃然眼前。

据统计,陇南已有百个文旅康养品牌村基本建成,已创建全国乡村旅游重点村(镇)5个、省级乡村旅游示范县2个,省级文旅振兴乡村样板村24个、文旅康养品牌村14个。

串珠成链 合力打造乡村特色旅游圈

如何让游客在乡村实现深度游,享受慢体验?

陇南的答案是:构建“大景区+全域旅游”发展格局。

“步步有景观、路路是风景、处处皆景区,村村愿停留、全域可游玩,是全域旅游的最佳理想状态。”张贵说,基于这一布局,陇南整合了分散的乡村和旅游资源,串珠成链,设计了连线成片的经典旅游线路。

一方面,便利了游客体验,大家只需按图索骥开启轻松游;另一方面,拓展了旅游空间,丰富了旅游产品,延伸了消费场景。二者并行,让陇南的乡村旅游既有“看点”又兼顾“卖点”。

事实证明,陇南这一眼光是适宜的。2023年,在文化和旅游部推出第二期“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路中,以茶香萦怀为主题的“甘肃·陇上江南 乡村休闲度假游”路线入选其中。

这条路线串联了文县碧口古镇、康县长坝镇花桥村、岸门口镇朱家沟村等多个田园村落,游客既能远离喧嚣尽享自然风光,又能体验茶园观光采摘,还能品尝洋芋搅团、康县面茶、

村 景 这 边 独 好



▲ 康县青龙山旅游度假区山水相映美如画。

康县县委宣传部供图



▲ 文县古韵琵琶队欢迎游客。

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

◀ 武都区万象大景区万象街区夜景。

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇



陇南豆花面等舌尖美味。

这是市级层面实行“大景区+全域旅游”的生动实践。陇南各地因地制宜,以项目建设为引领,在“全域旅游”建设中,打造了各具本土特色的旅游圈。

当下,武都区以国家4A级旅游景区万象洞为依托,串联姚寨沟、千坪草原、橄榄新城等4个旅游板块,建设完善万象大景区。过往游客在驻足沉醉仰叹大自然耗时3亿年“谱写”的地质诗篇时,还能深入姚寨沟沿山而上,观日出、赏云海。

万象大景区打造了集溶洞景观、高山草原、生态山水、民俗文化于一体

的文旅康养综合体,等全域打造完成,武都将会成为甘川陕毗邻地区旅游路上的一颗明珠。”万象大景区党委副书记杨建辉底气十足。

康县巍巍青龙山间,总规划面积约60平方公里的青龙山旅游度假区建设正酣,这为全县“北山南水”文旅产业发展落下关键一子,高效驱动县域经济高质量发展。

“在康县北部,青龙山旅游度假区拔

地而起,串联起了周边福坝村、山根村等乡村资源,与县城南部碧波粼粼的阳坝文旅康养示范区遥相呼应,充分激活了县域文旅经济的‘一池春水’。”康县文体广电和旅游局副局长何国涛解释道。

在徽县,依托“九大峡谷、四大文旅小镇、三个特色园区”全域设计,嘉陵江峡谷大景区建设如火如荼,田河村古银杏群成为大景区内的一大亮点。

“借助发展全域旅游的契机,田河村精心打造了火锅集市、商业街、茶室、阅读空间、菜园子等节点,丰富游客体验,推进文旅康养产业发展。”徽县县委书记、县长刘鹏飞介绍道。

这是各县区于“大景区+全域旅游”赛道间齐头并进的生动缩影。

“各美其美”“美美与共”的全领域乡村旅游发展背后,离不开陇南文旅产业政策持续加码。

陇南围绕建设“文旅康养百亿产业集群”目标,制定出台管理办法,以真金白银支持文旅康养产业的发展;坚持深度融合,把各个文旅康养品牌村、乡村历史文化、旅游民宿等纳入全市精品旅游线路,推动乡村旅游朝着“以农兴旅、以旅促农、农旅互促”方向更上一层楼。

乡村流量 带动经济增量

乡村抱团发展,让乡村成为越来越多游客心中的“诗与远方”,也让村民们的生活变得风生水起。

徽县嘉陵镇田河村积极探索农文旅融合发展模式,以招商引资项目“银杏梦谷”民宿为引领,带动群众发展餐饮民宿,开发休闲娱乐项目,全力构建出集吃、住、行、游、购为一体的农文旅融合新业态。

周雅雪作为徽县田河村银杏梦谷民宿最年轻的管理者,她总是把民宿接待、订住、卫生等事宜安排得井井有条,节假日日期间,29间客房总是供不应求,和民宿一体经营的火锅店更是人来人往。

“今年‘五一’和端午假期,银杏梦谷民宿和配套一体的火锅店累计接待游客1600多人,营业额达16.5万元。”周雅雪脸上满是笑意。

在康县——今年“五一”假期,作为县域旅游“会客厅”的青龙山旅游度假区开门迎客,同时,还以此为起点打造了辐射全县的4条可观光、可休闲、可运动、可研学的精品自驾游线路,带动周边景区旅游持续升温。

短短5天,全县累计接待外地游客63.14万人次,过夜游人数达2.97万人,实现旅游花费2.74亿元,同比分别增长54%、21.6%、56.6%,三项指标均大幅刷新历史同期纪录。

回想起“五一”假期人山人海的旅游场景,康县王坝镇何家庄村村民何春梅仍然觉得有点不太真实。作为康县非遗舞蹈团队的“台柱子”,何春梅今年“五一”假期受邀辗转于县城各景区表演非遗舞蹈“霸王鞭”,一路表演一路掌声。

“演出的时候,人气真的太高了,周围的游客都举着手机拍摄记录。”何春梅眼里泛着光,“能够在这么多人面前把我们的传统文化宣传出去,特别高兴。”

在文县——今年“五一”假期累计接待旅游总人数61.65万人次,同比增长418%;旅游花费36801.31万元,同比增长506.5%。“端午”小长假,实现旅游花费818.4万元,比上年同期增长32%。

在“五一”“端午”假期,文县古韵琵琶队同当地文旅部门并肩作战,为游客带来土琵琶民谣盛宴。

借文县古韵琵琶队“出道”11年的杜云秀,在游客的镜头下,是一位地道的“土摇滚”全能手,唱、跳、演奏精气神十足,除了节假日忙碌外,平时还要外出兼文旅“推介官”,“跟着团队到处演出,感觉自己年轻许多,生活也更加充实。”

越来越多的村民吃上了“旅游饭”,日子越过越红火,精神越来越饱满。

人财两旺的背后,折射出陇南农文旅融合产业链不断健全完善的良好效应;引流的是乡村,火的是景区,热的是消费,富的是百姓。

无论是看民宿、逛景点、品美食,还是看演出,陇南既能引进银杏梦谷特色民宿文旅龙头企业,推动资源开发、市场开拓;还能因地制宜,通过串联景区,打造连消场景,让不同领域的经营者抱团致富。

在陇南,我们领略了一幅幅风光无限好的“富春山居图”、清新超然的“归园居图”、各方乐在其中的“富民惠民图”……崭新的乡村旅游图景正铺陈开来。

我省以督察整改促法治化营商环境质效双升

开栏的话

习近平总书记强调,法治是一种基本的思维方式和工作方式,法治化环境最能聚人聚财,最有利于发展。今年2月,省委依法治省办、省司法厅牵头起草《全省法治化营商环境全面提升年行动方案》,并经十四届省委全面依法治省委员会第四次会议审议通过后印发。各地各部门立足职能积极作为,结合全省主动创主动创稳要求和优化营商环境全面提升年行动安排推动《方案》落实并取得一定成效。

开展规范涉企行政执法检查 优化公平公正市场环境

开展规范涉企行政执法专项行动,梳理规范涉企行政检查事项7312项。规范涉企行政检查主体,开设甘肃省“涉企行政检查公示专栏”,省市县同步发布公告多渠道征集涉企行政检查问题线索。制定《甘肃省行政执法文书示范文本(2025年版)》,梳理归纳行政处罚、检查、强制文书160余种,规范现场检查程序和标准。发布《2025年度省级部门联合执法计划》,推进跨部门、跨区域、跨层级联合执法。建设全省统一的涉企行政检查系统,实现全省10.86万名行政执法人员以及各级行政执法监督机构全面上线应用。创新建立“扫码入企”机制,遏制涉企行政执法检查突出问题。

优化司法权力运行 打造安全稳定社会环境

巩固深化“积案清理”攻坚等专项行动成果,全面梳理涉企历史遗留问题和涉党政机关执行难问题案件,查处欠薪案件3.19万件,为9.8万名农民工追回工资12.4亿元。实施重点案件挂牌督办,全省法院两年以上长期未结案件

清理进度位居全国法院第一。聚焦重点领域现实矛盾纠纷,全力推动综治中心规范化建设实战化运行,全面推进诉调、警调、访调“三调”对接。2025年以来,依托各级综治中心,全省排查化解各类矛盾纠纷27.27万件,同比上升70%。坚持把推进信访工作法治化作为依法化解矛盾纠纷、营造和谐稳定社会环境的重要举措,推动人民调解、行政调解、司法调解等各类调解与信访工作协调联动。2025年以来,省市县三级信访机构登记信访事项4342件,同比下降17.4%。

着力提升法律服务质量 构筑惠企利民服务环境

推动建立甘肃省涉外法律服务联席会议制度机制,组织引导律师加强对共建“一带一路”国家法律研究,指导省律协组建涉外法律服务专门委员会和“一带一路”专业委员会,举办甘肃省“一带一路”法律服务暨涉外法治业务系列活动,为省内企业“走出去”提供信息支撑与服务路径。深化“服务实体经济 律企携手同行”活动,全省676个律师专业团队3821名律师,开展法治“体检”1864次。部署“百场法治大宣讲”活动,紧盯优化法治化营商环境,开展普法活动1300余场次。推动“一企一策”实现精准对接,向5478家企业推送服务信息。实行营商环境监督员制度,组织优化营商环境“我在现场”专项活动,走访企业2300余家,解决问题380个。建立政企常态化沟通机制,省市县召开工商联、民营经济座谈会、专题调研等活动320余场次,主动为民营企业排忧解难。

**法治化营商环境全面提升年
——甘肃在行动**

省委依法治省办 省司法厅 主办

磨砺电网抢险救援尖兵

—2025年河西电网停电暨电力设施抢险救援应急演练特写

王霞 鲁旭庆

“陇电铁军,召之即来、来之能战、战之必胜!”

6月26日上午,震耳的口号声如惊雷乍响,2025年河西电网大面积停电暨电力设施抢险救援政企协同联动综合应急演练在武威市凉州区拉开帷幕。

演练模拟突发阵性大风、短时强降雨等极端天气下,变电站和输配电线路停运、新能源场站脱网、用户供电大面积中断等电力设备设施抢险救援场景,进一步检验重大灾难下政企协同应对突发事件和电力设施损坏事件的联动机制和协作能力,提高电网防灾减灾应急处置水平。除了环环相扣、贴合实战的演练科目,新质“尖兵”的应用也是本次演练的一大看点。

随着指令下达,国网武威供电公司“救援急先锋”率先登场,8架多旋翼无人机和1架固定翼无人机依次起飞,按“空、天、地”立体巡航新模式,对输、变、配电设施开展一体化巡视。

多旋翼无人机采用卫星定位导航技术,机动灵活、操作简单,搭载可见光、红外、激光雷达等勘测设备,可实现对输、配电线路设备受损情况数据采集和灾情快速勘测。与此同时,抢修人员利用长续航固定翼无人机的红外、高清双光镜头和红外成像检测模块进行勘察,实时监测受灾区域杆塔倾斜、线路

断线等电力设备受损情况,并凭借其长续航、大航程优势,扩大勘察范围,为现场指挥部制定抢险方案提供精准数据支持。

当勘查工作如火如荼开展时,演练现场北侧,应急通信及气象设备搭建工作也在进行。国网甘肃电力通信抢修队伍携带卫星便携站、卫星电话、通信光缆等装备,协同武威市气象局开展通信及气象设备抢修工作,全力以赴保障“信号满格”。而一旁的“前线指挥部”——应急一体化方舱指挥车内,现场指挥长通过车载指挥调度平台与各抢修队伍之间建立了音视频连接,随着鼠标轻点,各个抢修现场的画面实时传输,指挥人员结合现场实际情况下达救援指令。

“这个可视化对讲机在哪里,指挥人员的眼睛、耳朵就能延伸到哪里,依靠卫星信号传输,现场指挥将不受网络的限制。”国网甘肃省电力公司电力调度中心通信运检中心肖博介绍说,一体化方舱指挥车配置双模卫星天线、车载会议系统,具备与各级指挥中心之间音视频会商、数据传输等功能,既能通过国家电网的专网进行内部联络,也能通过互联网进行数据传输。

从信息获取到决策部署再到行动实施,新技术、新设备全程助攻,“智慧大脑”精准助力,一个全态感知的救援现场让每一次抢险救援更加可控在控。

满满的科技感不仅体现在指挥前

公告

兰州城市学院后勤保障部(原后勤管理处)李彤(身份证号:622621*****210)同志,你自2025年2月22日起未经单位批准、未办理任何手续的情况下擅自脱离岗位,连续旷工至今。我单位以电话、短信、微信、函件和刊登公告等多种形

式督促你返岗,未果。根据《国务院办公厅转发人事部关于在事业单位试行人员聘用制度意见的通知》(国办发〔2002〕35号)、《甘肃省人民政府办公厅关于印发甘肃省事业单位实行聘用合同制管理办法的通知》(甘政办发〔2005〕122号)、事

单位岗位设置管理的相关政策规定和《事业单位人事管理条例》的有关规定,我单位与你解除双方签订的聘用合同。公告发布之日起生效,本公告视同送达本人。

兰州城市学院
2025年6月30日